



中国基督教播道会港福堂
香港金钟夏愨道 16 号远东金融中心一楼
电话：2521-2500 网页：www.kongfok.org



去旧迎新：戾气变祥和

(刊登于 2 月 15 日成报「恩雨有情天」)



中国基督教播道会港福堂
堂主任 林诚信牧师

每逢农历新年，中国人都有种好习惯，就是要清理家居杂物，一些过时或已不合穿的衣物，须掉弃或捐给有需要的人。所谓「年廿八，洗邋邋」，大家都会清洗家居，让环境上焕然一新，人都会立时心境开朗。

时间飞逝，让我们送鸡迎犬。在新的狗年，您最希望能改变甚么呢？全世界在近日最关注的似乎是世界和平！大家都不想看见第三次世界大战爆发，或特朗普与金正恩在舌战唇枪下真的擦枪走火，展开核战，令生灵涂炭，祸及很多无辜的平民百姓。

从国际政坛大格局走进每个社会或家庭，人类自古以来都要学习处理关系。众多问题的纠结，都能追溯至不和谐的关系。好的关系源自彼此信任、坦诚沟通、带来合作，互赢互利。相反，坏的关系源自彼此猜疑、嫉妒忌恨、各怀鬼胎，破坏合作，断绝沟通。

2018 年是狗年，笔者试与大家从这个动物生肖，去探讨如何能修补恶劣关系，化戾气为祥和。狗是人类自古以来的好朋友，牠们很懂人性，不同品种的狗都有以下相似的特征：

(一) 忠诚护主：狗儿对主人的忠诚，每天在主人出外上班及回家之际，都会摇头摆尾地热情送行与迎接，令很多主人都甚为感动，一回家便爱不释手地抱起甚至亲吻，视其如自己的亲生骨肉般地悉心照顾。无怪现代的宠物店及兽医诊所能大行其道，生意节节上升！狗只认一个主人，不要担心牠会认贼作父。建立恒久的朋友关系，也需要这份赤胆忠诚的心。

(二) 陪伴聆听：当主人卧病在床，小犬好像感应到主人身体不适，会在床边守候。虽然牠不能作甚么，却用一双水汪汪的眼睛凝视主人，已叫人窝心不已了！今天，世界各地都有成立一个民间志愿组织叫「治疗犬联合会」(Therapy Dog Association)，香港也有成立这样的非牟利团体去培育训练一些狗只成为治疗犬，去提供关爱及温暖探望一些在医院、护老院、退休疗养院、学校及一些发生大灾难地区有需要得着鼓励的人。这种特殊服务也伸延至一些有焦虑症或自闭症的人，让其心灵得着滋润，协助其生活更新改变。健康的人际关系，正需要这份彼此守望，在有需要时愿意耐心聆听对方的倾诉，陪伴同行对当事人也会带来心灵上的鼓励！「朋友乃时常亲爱，弟兄为患难而生。」(箴 17:17)

(三) 保卫家园：当陌生人到访，屋中的狗儿必定狂吠，以为有人入侵家园。这种誓死保卫的精神，若遇到主人受袭或在家中晕倒无人知晓时，狗都会发挥其天然本能去呼叫求救！狗儿在郊野若遇上猛兽，牠宁愿牺牲自己性命都会去保护主人和家人。《圣经》曾记载耶稣所言：「人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。」(约 15:13) 这种舍命为友的心志，无怪乎狗儿成为人类多年的好朋友与宠物之首。

(四) 灵敏嗅觉：狗一般都有很长的鼻，占了牠面部三份之二的轮廓。鼻孔中的嗅觉神经比人类多出 1200 倍。故此，狗能凭着自己边走边撒尿的味道，可以在走了遥远的路程后，仍能知途折返回家。有类猎犬，其嗅觉神经特别发达，会被征用作灾区搜救生还者或在机杨搜捕藏毒者。人际关系要和谐相处，也须有内心的敏锐，洞察别人的需要，以致在沟通及安排上更能令对方感到您的细心，是不可多得的朋友。「铁磨铁，磨出刃来；朋友相感，也是如此。」(箴 27:17)

从以上狗的特征，人若能应用在关系的建立上，定能助人建立恒久真诚、互信互助的关系。以下，我也试从几个与「狗」有关系的中文成语，引以为鉴，必定对建立家庭关系，有帮助与提醒：

(一) 狗血淋头：古时迷信风俗，声称狗血淋在妖魔头上，会使其妖法失效。后来用作骂人凶狠，被骂者如淋了狗血的妖人一样，无言以对，无计可施。沟通永远是双向的，最怕的是一言堂，无人敢出声与回应。更可怕的是言语暴力，叫听者闻之心酸。今天医学及科技发达，保健的知识普遍提升，人口老化也是不争的事实。以往的流行语句「家有一老，如有一宝」。但因人的长寿，很多人已将家中的老人家视为负累，不单没有善待照顾，在言谈中若常常带有对长者之不敬与怨气，自然会导致他们心中悲痛莫明，甚至自寻短见。

另外，对年幼儿女之教导或响应别人之提问，也需要留意自己的说话及语气，是否引发对方的怒气呢？《圣经》箴言有节金句对人有很大提醒：「回答柔和，使怒气消退；言语暴戾，触动怒气。」(箴 15:1)

(二) 狗眼看人：比喻用俗世繁华眼光去看别人，向富人谄媚，向穷人施压。《圣经》教导人不要按外貌待人，重富轻贫(雅 2:1)。按神的本性，祂充满仁慈，也绝对公义。在祂眼中，人人都是祂创造的杰作，是被珍爱的。不论年纪、性别或肤色，祂都一视同仁，甚愿将救赎的恩典大爱赐与人(约 3:16)。只要您肯相信接纳神的救恩，必然经历心灵的富足与自由，生命能活得更丰盛且有意义(约 10:10 下)。

(三) 猪朋狗友：泛指一些吃喝玩乐不务正业的人。建立人际关系，当然可一起吃饭。特别在中国人的文化中，摸过茶杯底能促进彼此认识交流，自然大家的互相信任会得着提升。有关夫妇关系，也需要保养顾惜，就好像一棵家中盆栽，须按时灌水施肥。婚后就算有了小孩子，丈夫不能忽略对妻子的爱顾，定期约会她吃饭，放松心情消遣娱乐一番，有助减压及增进生活情趣。

著名的纽约救赎主创会牧师 Tim Keller，出版了一本很有份量的书叫“The Meaning of Marriage”，副题是 Facing The Complexities Of Commitment With The Wisdom Of God。他一语道破了现代婚姻失败及产生困难的原因，是人的「自我中心」及「内心的罪恶」。《圣经》形容人「都如羊走迷，各人偏行己路。」羊既有牧羊人领路，为何牠仍会走失，原因便是其任性与固执，坚持走自己的路。自我中心，不肯认错也不接受上帝为神，一意孤行地走错路。伟大的使徒保罗用神的爱之标准去鼓励人活出这种永恒持久的爱。在哥林多前书这篇著名的「爱之诗章」，保罗用了 15 个动词去形容这种爱。神性无私的爱不是理论与口号，乃是人人都应实践及应用在每天的生活中。

「爱是恒久忍耐，又有仁慈；爱是不嫉妒；爱是不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。爱是永不止息。」(林前 13:4-8a)

但愿您在新的一年里，拥抱上帝给与您永不止息的爱，去掉自我及内心的黑暗，接受基督进到心里，靠祂的恩典能力去修补一切破裂的关系！